

В Диссертационный совет
Д 212.298.15 при ФГБОУ ВПО «Южно-
Уральский государственный универси-
тет» (национальный исследовательский
университет)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Карян Юлии Самвеловны
на тему «Повышение занятости населения субъектов РФ на основе активизации
региональных инвестиций», представленной на соискание ученой степени канди-
дата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление
народным хозяйством (Экономика труда)

Формирование и развитие рынка труда в России, как важнейшей составной части рыночной экономики, происходит в чрезвычайно трудной ситуации, обусловленной социально-экономическими явлениями. Кроме того, на развитие рынка труда в регионах оказывают воздействие такие факторы, как природно-географические условия функционирования, специфика отраслевой структуры занятости населения, степень вовлеченности органов власти в процессы регулирования трудовых отношений через активизацию инвестиционных процессов. Вопросы влияния различных факторов на изменение занятости остаются сложными для исследования, поскольку каждый из факторов заслуживает отдельного наблюдения и исследования. В этом контексте автором обращено внимание на то, что значительную роль в повышении занятости населения играет такой недооцененный фактор, как инвестиции. Между тем, анализ проблемы улучшения благосостояния населения в регионах, благодаря увеличению числа рабочих мест, должен быть проведен с учетом отраслевой структуры занятости населения и инвестиций.

Автором отмечено, что в ряде регионов возможно повышение занятости населения без привлечения на эти цели дополнительных бюджетных ресурсов, а именно через активизацию инвестиционных процессов, что позволит позитивно воздействовать на региональные рынки труда субъектов РФ. В этом заключается основная научная идея предлагаемого теоретико-методического подхода к повышению занятости.

Таким образом, большое значение приобретает обоснование региональной структуры рынка труда РФ с учетом отраслевой специализации регионов и разработка механизма повышения занятости на основе воздействия отраслевых инвестиций. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является актуальной. Поэтому тема данной диссертационной работы представляется современной, актуальной и интересной для изучения.

Диссертационная работа, судя по автореферату, имеет внутреннее единство. Форма изложения содержания исследования характеризуется высокой степенью абстрагирования, активным применением экономико-статистического аппарата, аргументированностью суждений.

Заслуживает внимания предложенный автором методический подход к классификации регионов РФ, что позволило выделить типологические группы регионов с позитивными процессами сопряженного изменения инвестиционной активности и безработицы. Кроме того, большой интерес вызывает разработанная группировка субъектов РФ по степени тесноты связи между уровнем занятости и инвестициями в отрасли специализации (на основе корреляционного анализа), что позволило дифференцировать региональные рынки труда и выделить территориальные сегменты, отличающиеся по приоритетным направлениям поддержки занятости населения.

Обоснованность результатов, выдвинутых соискателем, основывается на согласованности данных эксперимента и научных выводов. Так, автором разработан комплекс мер, направленных на повышение занятости населения на основе активизации инвестиций тех регионов, в которых изменение профильных для региона инвестиций оказывает влияние на занятость на региональных рынках труда (через создание региональных гарантийных фондов, применение финансовой аренды (лизинга), рационализацию налоговой политики и др.).

Достоверность экспериментальных данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований.

В качестве замечания следует отметить то обстоятельство, что в автореферате не выделено, какое из многочисленных трактовок термина «заня-

тость», встречающихся в отечественной и зарубежной экономической научной литературе, стало приоритетным при проведении исследовательской работы.

Недостатком автореферата и, видимо, диссертационного исследования является отсутствие анализа влияния на занятость населения регионов различных видов инвестиций. Очевидно, что инвестиции, направленные на расширение действующих и создание новых предприятий, ведут к увеличению числа рабочих мест и повышению занятости. Инвестиции, направленные на модернизацию производства, внедрение прогрессивной техники и технологии, могут способствовать повышению производительности труда, высвобождению на этой основе части работников и снижению занятости.

Несмотря на отмеченные недостатки, работа заслуживает высокой оценки. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, графики, написан квалифицированно и аккуратно оформлен. Обоснованные в нем теоретико-методические разработки обладают реальным потенциалом практического использования.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне и отвечает требованиям ВАК Минобрнауки России к кандидатским диссертациям по специальности: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (Экономика труда)», а ее автор Карян Юлия Самвеловна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук.

Кандидат экономических наук, профессор
кафедры экономики труда и управления персоналом
Самарского государственного экономического
университета

 В.А. Щеколдин

443090, г. Самара, ул. Советской Армии, 141
Email: ecun@sseu.ru тел. (846)933-87-78
17 ноября 2014г.



Подпись Щеколдина заверяю
Начальник Управления делами А. Колесников
2014 г.